

Любовь ШАШКОВА,
член Национального курултая

ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ВСЕХ И КАЖДОГО



В четвёртый раз собрался в преддверии Наурыза в Бурабае под председательством Президента Касым-Жомарта Токаева Национальный курултай.

Глава государства напомнил, что три года назад идея его создания как особой площадки для укрепления общественного диалога и консолидации была выдвинута им в специальном Послании народу Казахстана, в котором был дан старт масштабным изменениям, нацеленным на кардинальное обновление страны. Огромная работа проделана в этом направлении за три года: внесены поправки в Конституцию, расширены полномочия Парламента, усилена подотчётность Правительства, улучшена система защиты прав человека, образован Конституционный суд, созданы условия для активного участия казахстанцев в принятии решений, в сторону прямых выборов сельских и районных акимов трансформируются органы местной власти.

– Такие масштабные изменения в системе власти беспрецедентны для нашего государства, – подчеркнул Касым-Жомарт Токаев. – Члены Национального курултая вносят свой значительный вклад в модернизацию страны, объединяя граждан вокруг общих созидательных целей. Эта площадка с первых дней стала символом обновления, заложив новые стандарты общественного диалога. Там, где есть взаимное понимание и уважение, всегда будет согласие. В этом и заключается главная задача Национального курултая.

Не стало исключением и IV заседание Национального курултая, выступая на котором, Глава государства остановился на проблемах, поднятых членами курултая в своих выступлениях как на предварительных секционных

обсуждениях, так и непосредственно в зале, по которым Президентом была высказана собственная позиция. Ведь неважных проблем не бывает, когда они касаются будущего страны.

О предстоящей налоговой реформе. Налоговая система – основа нашей государственности, без прибыльного бюджета государство не может выполнять свои функции, в том числе социальные обязательства. Вот почему создание справедливой и эффективной налоговой системы – это вопрос будущего страны, благополучия новых поколений. Поэтому решительное реформирование данной сферы необходимо уже сейчас, в профессиональной сфере, да и в обществе уже сложилось понимание этой необходимости. Есть немало стран, которые по разным причинам не берут на себя больших социальных обязательств. А в Казахстане социальный блок занимает более половины бюджета. Но есть и здесь неприоритетные расходы, есть и упущения, лазейки в налоговом законодательстве, которыми пользуются определенные группы недобросовестных граждан. Подробно останавливаясь на сложившейся ситуации, Глава государства указал, что поддержка бизнеса должна быть направлена на добропорядочных, ответственных и законопослушных предпринимателей.

– Учитывая сложность вопроса, необходимо больше внимания уделять информационному сопровождению реформ, доносить их суть до граждан максимально доступным языком, чтобы было широкое понимание – почему государство принимает те или иные экономические меры, – призвал Президент.

О религиозной обстановке в стране. Уже не впервые на курултае поднимаются вопросы религиозного экстремизма, усиления влияний на молодёжь нетрадиционных религиозных течений. По мнению Главы государства, необходимо, всесторонне изучив данный вопрос, адаптировать к изменившимся обстоятельствам действующее законодательство, приняв документы, регулирующие деятельность религиозных объединений.

– В Казахстане гарантирована свобода вероисповедания, но беспорядок и вседозволенность недопустимы. Деструктивным течениям и чуждым нашей культуре идеологиям, безусловно, нужно поставить заслон. Важнейшая миссия религии – консолидация нации.

Целый блок вопросов в выступлении Президента касался морально-этических, нравственных норм в обществе, в комплексе своём влияющих на общественный климат в стране, на воспитание детей, на будущее подрастающих поколений. Отмечена важность поднятой на заседании темы общественной этики, неприемлемости оскорблений в соцсетях, унижений чести и достоинства людей, распространения недостоверной информации, участившихся случаев мошенничества и «инфо-цыганства». Подобные явления должны пресекаться правовыми мерами воздействия, – поставил Глава государства задачу перед уполномоченными органами.

О единой программе «Дети Казахстана». В своём выступлении Президент отметил, что в стране последовательно осуществляются как масштабные реформы, так и точечные преобразования во всех сферах, исходя из чаяний народа и требований времени. Одной из основных задач является выстраивание системной и чёткой работы по каждому взятому направлению. В стране приняты различные программы и комплексные планы. Работа по направлениям, имеющим особое значение для будущего страны, таким как борьба с наркоманией и наркобизнесом, защита детей от насилия и предотвращение подростковых суицидов, защита прав женщин и детей, должна продолжаться непрерывно.

– После принятия закона по борьбе с семейно-бытовым насилием ситуация в этой сфере значительно улучшилась. Однако в некоторых отдалённых районах до сих пор фиксируются подобные позорные факты. Ситуацию усугубляют граждане, попавшие под влияние нетрадиционных религий. Представители местных властей и общественные деятели остаются в стороне от профилактики семейно-бытового насилия. Кроме того, работа регулируется разными документами, она не скоординирована. Поэтому считаю правильным сосредоточить все меры в рамках единой программы «Дети Казахстана», – сказал Касым-Жомарт Токаев.

Президент также отметил, что необходимо выстраивать комплексную системную работу по образованию и воспитанию детей, не отделяя эти два направления друг от друга. Воспитательная работа должна охватывать всех детей, чтобы обрести общенациональный характер, обеспечив воспитание патриотичного, образованного, созидательного поколения. «Я полностью поддерживаю предложение членов курултая назвать данную программу “Адал азамат”», – заключил Глава государства.

О национальной киноиндустрии. В прошлом году в стране вышло 94 фильма, снятых казахстанскими кинематографистами. Увеличилось число отечественных картин в наших кинотеатрах. Отмечая эту положительную тенденцию, Касым-Жомарт Токаев призвал ставить во главу угла не количество, а качество картин, в отношении которого в обществе высказывается немало критики. Ведь дарить зрителям хорошее настроение – это одно, а продвигать непристойные модели поведения – совсем другое. Есть в нашем прокате фильмы, романтизирующие криминал, насилие, жестокость.

– Все мы хорошо понимаем, что кино – важный инструмент идеологии. Поэтому следует предусмотреть меры для проведения тщательной экспертизы фильмов, в том числе снятых на частные средства, – обратил внимание Президент.

В контексте обсуждаемых тем Глава государства остановился на вопросе развития отечественной анимации. Приведя в пример новый казахстанский мультфильм «Шокан. Путешествие в Кашгар», привлекающий не только образом главного героя, но и остросюжетной интригой, Касым-Жомарт Кемелевич подчеркнул, что таких работ на казахском языке, показывающих национальную самобытность, должно быть больше. Тому может способствовать создание анимационного хаба, который будет оснащён современным оборудованием и станет центром развития отечественной анимации.

Об особой важности культуры. Одним из важнейших показателей уровня культуры в любой стране Касым-Жомарт Токаев назвал развитие театрального искусства, отмечая высокий интерес к нему казахстанцев. Вместе с тем положение дел в этой отрасли культуры оставляет желать лучшего, особенно в регионах. И это прежде всего состояние многих из 46 региональных театров. Так, в Семей в одном здании ютятся сразу три театра, обратил внимание Президент, делая упор именно на развитии театров в регионах.

– Важно поддержать русские и другие национальные театры, которые способствуют сохранению культурного многообразия нашего народа. У нас также есть немало частных театров, которые доказывают, что это искусство может быть прибыльным. Поэтому призываю бизнес активно включиться в поддержку театров в регионах, – сказал Глава государства.

О создании Института Абая в год его 180-летия. На встрече с абаеоведами в Семей пять лет назад Президент предложил создать Институт Абая по примеру действующих в мире институтов Конфуция, Гёте, Сервантеса, трансформи-

руя проект в сеть этих полноценных культурно-просветительских учреждений. Сейчас эта инициатива реализуется в формате цифровой платформы для помощи нашим диаспорам и иностранцам в изучении казахского языка.

– Институт Абая призван стать проводником нашей культуры во всех ключевых странах-партнёрах. Поручаю Министерству иностранных дел, фонду «Отандастар» совместно с Министерством культуры и информации продолжить работу по открытию таких центров за рубежом... Культура – это не просто знания и учреждения, а твёрдая основа укрепления нашего национального самосознания в глобальном мире, – говорил Глава государства, обращая внимание также на необходимость дальнейшего развития программ нашего культурного взаимодействия с ЮНЕСКО.

В стране должна активно продолжаться работа по внесению новых объектов материального и нематериального культурного наследия Казахстана в списки ЮНЕСКО, а также по включению нашего документального наследия в реестр «Память мира», который наглядно демонстрирует интеллектуальный вклад наций в сокровищницу знаний человечества.

Национальный реестр «Память мира» инициирован не только как защита исторических памятников, но и традиций, языка, музыки, ремёсел, включая такие новые номинации, как рукописи Абая «Қара сөздер», аудиовизуальные архивы произведений выдающихся казахстанских авторов и исполнителей, а также уникальные кино- и фотодокументы об истории Казахстана.

О значимых уроках истории. Большое внимание, которое уделяется в Казахстане развитию исторической науки, становится важным фактором укрепления национальной идентичности. Об этом говорит продолжающаяся работа над семитомником истории Казахстана, ею уже не первый год заняты ведущие отечественные и зарубежные учёные. Проведение Национального курултая в сакральных, исторически значимых местах страны ежегодно привлекает общественное внимание как к их культуре, богатому духовному наследию, так и к сохранению этого наследия, объектов культуры и исторических памятников.

На заседании в Бурбае Президент напомнил, что нынешний курултай проходит в канун 100-летия исторического решения о переносе столицы Казахстана в Кызылорду. Но это ещё и столетие с момента возвращения исконного самоназвания народа «казақ», на что особо обратил внимание в своём выступлении Касым-Жомарт Токаев, предлагая следующую встречу провести в Кызылорде.

– Конечно, истоки нашей государственности уходят в глубь веков. Однако мы должны открыто говорить, что возврат нашего исконного самоназвания стал важным шагом в восстановлении исторической справедливости. Ключевую роль в этом сыграл Сакен Сейфуллин. Будучи главой правительства, он развернул идеологическую кампанию, написав статью «Давайте называть казахов казахами, исправим ошибку». Такие знаковые вехи должны быть сохранены в исторической памяти народа.

Говоря о необходимости панорамного, цивилизационного взгляда на собственную историю, взгляда, очищенного от исторических обид, архаики и мифологизации прошлого, взгляда, помогающего понять истинную миссию современного Казахстана, Президент напомнил:

– Быть одним из центров зарождения и развития номадической цивилизации означает не просто помнить своё прошлое, но и во имя общего блага объединять народы и культуры, эпохи и пространства. Вся наша история учит нас не разделять, а связывать, не разрушать, а строить. Как сердце Великой степи, Казахстан должен продолжать историческую миссию, превращая древние традиции номадов в мощную опору для неуклонного движения вперёд.

О правильном целеполагании. Отмечая, что начатые преобразования дали мощный импульс развитию страны, пробудили в обществе надежду на перемены, вернули веру в справедливость, Глава государства предостерегает, что наши глубокие и всесторонние реформы продолжаются в нелёгкое время глобальной неопределённости. Впереди у нас нелёгкий путь, а потому нам нужны чёткие, долгосрочные цели. Правильное целеполагание – это основа основ любого успеха.

Главное условие нашего устойчивого прогресса в условиях геополитической нестабильности – общенациональное единство, согласие и стабильность в обществе. Кроме того, мы должны быть реалистами и иметь чёткое представление о наших конкурентных преимуществах и возможностях, понимая, что не можем быть в числе первых во всех отраслях.

– У Казахстана есть огромные возможности как минимум в четырёх направлениях, по которым мы способны не только стать самодостаточными, но и задавать тон в региональном и даже глобальном масштабе. Цифровизация и искусственный интеллект, транспортный транзит, энергетика, агропромышленный комплекс, и, конечно, особняком стоит человеческий капитал, – считает Президент.



Во всех своих выступлениях и обращениях к народу Глава государства не устает подчёркивать, что главная сила государства – в людях, в их созидательном потенциале. Потому что только образованные, трудолюбивые и целеустремлённые граждане – Адал Азамат – приведут нашу страну к успеху. И здесь, в Бурбае, Президент вновь повторяет, что инвестиции в людей – самые надёжные и правильные вложения государства. А потому направление значительных средств в образование и науку, медицину, спорт, креативную индустрию и культуру, создающее условия для полноценной самореализации, обеспечивающее успех и благополучие отдельно взятого человека, станут мерилом подлинной силы нашего государства.

– Наша национальная мечта исходит из идеи построения Справедливого, Безопасного, Чистого, Сильного Казахстана. Мы создаем государство широких возможностей для всех и каждого, – заявил Президент, выражая благодарность членам курултая, всем патриотичным гражданам, благодаря которым Казахстан следует по пути созидательного прогресса.